

# “蜜月小镇”里的甜蜜生活



从县城出发，沿 227 省道驱车近 1 小时便到达坡口乡集镇，记者发现，沿途除了青山绿水相伴，还能见到许多“甜蜜”元素，且越往核心区越密集，顿时让人感到“甜蜜”满满。所以，坡口乡也被人们称为“蜜月小镇”。

坡口乡位于县城西南部，是国家生态乡、全国环境优美乡镇、全国文明村镇。近年来，该乡依托良好的生态资源禀赋、特色产业基础，通过经营“甜蜜文化”“甜蜜环境”“甜蜜经济”三大甜蜜事业，全力打造“蜜月小镇”，走出了一条发展新路。

## 聚焦环境整治 打造甜蜜家园

3D 中蜂卡通模型、蜜月小镇 Logo……走进坡口乡根竹口村，随处可见多姿多彩的中蜂元素，仿佛进入了昆虫的国度，可在去年，这里还完全是另一番景象。

2018 年 3 月，坡口乡借力小城镇环境综合整治工作，在集镇范围内进行了一场轰轰烈烈的“整容手术”，将原来脏乱差的集镇环境整治成为了如诗如画的美丽乡村。这其中，唱主角戏的就是这些中蜂元素。

“从某种意义上来说，中蜂元素也是坡口人民幸福生活的重要象征，也是我们打造‘蜜月小镇’的初衷。”坡口乡党委书记孟波说，至今当地还流传着一个习俗，即男女新婚第一个月每天都要喝蜂蜜水或者蜂蜜酒，寓意婚后生活幸福甜蜜。

可想而知，中蜂在当地群众心目中占据着多么重要的地位。于是，坡口乡在推进小城镇环境综合整治工作过程中，始终坚持充分融入蜜蜂元素，并在沿街卷帘门、主街及里弄墙面上以多样化形式展示“蜂情文化”“甜蜜元素”，成为了当地一道独特的靓丽风景线。

在此过程中，该乡干部可谓卖足了力气，动足了脑筋。通过“梳头发”“扎辫子”的办法，空中“蜘蛛网”不再纠缠不清；通过“政府花钱买垃圾”“垃圾摇身变礼品”

举措，让垃圾找到了合适的“家”……这一系列特色做法都是在为甜蜜家园打基础。

短短 5 个月内，全乡便清理整治乱堆乱放、乱搭乱建等脏乱差点位 1180 个，拆除整治蓝色屋面 1280 平方米、旱厕和猪栏 192 处，完成强电下地 200 米、序化 700 米，清运垃圾 4000 余吨。

当然，这里除了干部们的积极作为，更离不开群众的倾力配合。如坡口村 90 岁高龄的林水根老人坚持义务捡垃圾 13 年，不求任何回报；部分乡贤和村民自发担任设计师，参与小城镇规划建设；众多妇女用心打造美丽庭院，建设起了一个个后花园……正是因为有了千群一心的努力，一个崭新、美丽、整洁的新坡口才快速成型，并荣获 2018 年度浙江省首批小城镇环境综合整治工作样板乡。

“如今的村庄越变越美，我们的心情也越来越好，生活在这里充满了幸福感和获得感。”看着家乡发生了如此巨大的变化，当地村民们纷纷发出感叹。

## 聚力产业发展 做强甜蜜事业

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”这是唐代诗人罗隐的《蜂》。而在坡口乡，他们给出了自己的答案。

丽水是全国中华蜜蜂之乡，遂昌蜂群占到全市近三分之一，而坡口蜂群则占到全县近七分之一、占全市近二十分之一，中蜂养殖数量和规模均位居全县前列，可以说是名副其实的中蜂基地。

大山村村民周火根曾是一位低收入农户，家庭年收入只有 1 万余元。但作为一名 80 后青年，周火根头脑活络，敢想敢做。2016 年，正值坡口乡掀起了“养蜂热潮”之际，他抓住乡政府扶持低收入农户“10 箱蜂万元钱”的良好契机，正式加入了中蜂养殖行列。日前，在他的基地内，记者见到 80 箱蜂箱有序地摆放后山竹林里，不时还有成群结队的中蜂在周围转悠，颇有意境。

“坡口乡的中蜂和其他地方相比，因为生态环境好，其品质和口感上佳，所以也更受市场欢迎，基本都是未经上市便被预定一空。因此，我也将养殖规模扩大了。”周火根告诉记者，这些中蜂每年能产出蜂蜜 1000 斤，带来 10 万元的收入。如今，他还盖起了一幢 3 层洋房，日子过得别提有多红火了。

一直以来尤其是近年来，坡口乡着力将中蜂产业作为当地支柱型产业来精心培育，积极探索出了“乡干部结对低收入农户中蜂养殖园、中蜂传统养殖园、党员中蜂养殖创业园、留守老人中蜂养殖创业区、村集体经济增收中蜂养殖园、低收入农户增收中蜂养殖园”等六种模式，产业发展成行成势。

据统计，截至目前，全乡共有中蜂养殖户 500 余户，约占全乡农户数的 25%，养殖量达 4200 余群。仅 2018 年就实现经济收入达 600 余万元。

同时，随着中蜂产业的不断发展壮大，该乡的其他产业也随之发展，如中药材、渔业、果蔬等特色绿色种养业，现已成为坡口乡新的经济增长点，“十八里翠”美丽经济带正逐渐形成，当地百姓的生活也因“蜂”而富、因“蜜”而甜。

## 聚势历史机遇 共享甜蜜生活

唱起歌来跳起舞，幸福生活天天有……每当夜幕降临，坡口乡集镇新改造的文化礼堂内总是灯火通明，村里的妇女同胞们不约而同地汇集于此跳广场舞，轻盈的步伐在动感的节拍此起彼伏、颇有姿态，俨然一幅新农村甜蜜生活的美丽画面。

这一切均得益于坡口乡环境的变化和产业的发展，也正因此，该乡迎来了前所未有的发展机遇，越来越多的人开始选择在坡口干事创业。

今年 5 月份，由退伍军人周立彪经营的农家乐民宿开始试营业，当月便接待了游客 30 多人次。该农家乐民宿位于该乡石仓村，是由自家的一幢二层房屋改造而成，现有床位 9 张，餐位 20 个，是该村目前第一家营业的农家乐民宿。从 7 月 20 日开始

到现在，该农家乐民宿可是“一床难求”，义乌、金华等外地游客络绎不绝。

“好山好水好生态能变现。如今，家乡的发展越来越好，机会也越来越多，我当然要回家闯一闯。”说起返乡创业的原因，周立彪说，既能在家门口做生意，又能陪伴在家人身边，何乐而不为呢？

值得一提的是，因为坡口乡是全县最早获得省级信用乡镇的乡镇，该乡人民个人贷款一定金额便可享受低于市场的贷款利率。因为信用好，就可以享受以上福利。这不仅激发了当地人干事创业的激情，还有力酿造了幸福生活的资本。

今年 2 月，当地村民翁秋雨就利用这个机会获得了一笔贷款，用于开办宾馆。这家新开的宾馆位于湖州境内，已于 5 月份正式营业，目前已获得了 50 多万元的经济收入。

“如今，社会上信任危机频发，而我却能够因为是一名坡口人而享受到银行的优惠福利，真的是太开心了。”翁秋雨骄傲地说，有了这份保障，他对未来事业的发展充满了信心。

与此同时，许多外乡人也纷纷来坡口投资创业，比如石仓村的车厘子基地、根竹口村的云谷生态农业基地、矿泉水生产企业项目等，这些项目的成功落地不但助推了当地产业发展，更为当地“双增收”提供了强大支撑。

据统计，2018 年，坡口乡人均收入为 17099 元，同比增长 10.3%，村集体经济总收入 257.57 万元，同比增长 13.66%。

“‘蜜月小镇’的建设，不仅让老百姓在生活上有了获得感、在精神上也有了更多的幸福感。”孟波表示，下步，他们将深入释放蜜月小镇的“甜蜜效应”，打好生态产业发展、招商引资、提升美丽乡村建设系列组合拳，促使业态更加的丰富化、活跃化，给老百姓带来更多的“票子”，让生活越来越甜蜜。

一见倾心，再见倾情。坡口就是这样一个小美丽动人甜蜜的小镇。一幅“看得见青山、望得见绿水、听得见蜂吟、闻得见蜜香、记得住乡愁”的甜蜜画卷正在坡口大地上徐徐展开……

记者 龚隆森 通讯员 叶珠

